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2.2  B       ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ∆ΕΥΤΕΡΟΥ ΒΑΘΜΟΥ  
                   ΕΠΙΛΥΣΗ ΕΞΙΣΩΣΕΩΝ ∆ΕΥΤΕΡΟΥ 
                   BΑΘΜΟΥ  ΜΕ ΤΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΥΠΟΥ  
              
ΘΕΩΡΙΑ 
1. 
Η  ∆ιακρίνουσα :  Στην εξίσωση  αx2 + βx + γ = 0 µε α ≠ 0, την παράσταση  
                                    β

2−4αγ  την ονοµάζουµε διακρίνουσα της εξίσωσης και   
                                    την συµβολίζουµε µε το γράµµα ∆.     
                                    ∆ηλαδή  ∆ = β2−4αγ  

 
2.  
Λύσεις της  αx2 + βx + γ = 0  µε α ≠ 0  σε σχέση µε την  ∆  
•     Αν  ∆ > 0 ,  τότε η εξίσωση έχει δύο ρίζες άνισες τις  

       x1 = 
β

2α

− + ∆
 και  x2 = 

β

2α

− − ∆
      

•     Αν  ∆ = 0 ,  τότε η εξίσωση έχει δύο ρίζες ίσες (µία διπλή) τις   x1= x2 =
β

2α

−
 

•     Αν  ∆ < 0  τότε η εξίσωση είναι αδύνατη στο ℝ  
 
 
3.  
Το τριώνυµο του 2ου βαθµού :  Ονοµάζουµε τριώνυµο 2ου βαθµού την 
                                                             παράσταση  αx2 + βx + γ  µε α ≠ 0 
 
 
4. 
∆ιακρίνουσα και ρίζες του τριώνυµου   αx2 + βx + γ  µε α ≠ 0   
∆ιακρίνουσα του τριώνυµου αx2 + βx + γ ,  α ≠ 0  και ρίζες αυτού ονοµάζουµε την 
διακρίνουσα και τις ρίζες της εξίσωσης  αx2 + βx + γ = 0 
 
 
5. 
Παραγοντοποίηση του τριώνυµου  
•    Αν το τριώνυµο έχει  ∆ > 0, συνεπώς δύο ρίζες  ρ1 και  ρ2 άνισες ,  τότε ισχύει  
      αx2 + βx + γ = α(x−ρ1)(x−ρ2)  

•    Αν το τριώνυµο έχει  ∆ = 0 ,  συνεπώς µία διπλή ρίζα  ρ , τότε ισχύει 
      αx2 + βx + γ = α( x−ρ)2    
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ΣΧΟΛΙΑ 
1.  
Υπολογισµός της διακρίνουσας : Την ∆ την υπολογίζουµε µε την προϋπόθεση    
                                                                  ότι η εξίσωση είναι στην τελική της µορφή.  
 
2. 
Οι συντελεστές  α , γ ετερόσηµοι :  Αν  α , γ ετερόσηµοι , τότε  – αγ > 0  
                                                                     οπότε   β2– 4αγ > 0   άρα  ∆ > 0  
 
3. 
Ελλιπής εξίσωση : Όταν έχουµε ελλιπή εξίσωση 2ου βαθµού προτιµάµε να  
                                      την λύσουµε χωρίς τον τύπο  
 
 
 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ  
1. 
Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις µε Σ αν είναι σωστές και µε Λ αν είναι 
λανθασµένες  
α)  Η εξίσωση  2x2 + 4 = 0  έχει  ∆ > 0     Λ 
β)  Η εξίσωση  αx2 + 2x –α = 0  έχει δύο ρίζες άνισες   Λ 
γ)  Η εξίσωση  α2x2 –2αx + 2 = 0 , α ≠ 0  δεν έχει ρίζες στο ℝ     Σ 
δ)  Η εξίσωση  2x2 + 3αx + α2 = 0  δεν έχει ρίζες στο ℝ  Λ 
ε)  Η εξίσωση  x2 – x + 1 = 0  έχει συντελεστές  α = 1,  β = 1  και  γ = 1    Λ  
στ) Η εξίσωση  x2 + 2x – 3 = x + 2  έχει συντελεστές  α = 1 ,  β = 2  και  γ = –3    Λ 

Προτεινόµενη λύση  

α)  
∆ = β2 – 4αγ = 02 – 4⋅2⋅4 = –32 < 0    Άρα η πρόταση είναι λάθος  

β)  
Αν  α = 0 τότε η εξίσωση είναι πρώτου βαθµού και δεν έχει δύο ρίζες.  
Άρα η πρόταση είναι λάθος 

γ)  
∆ = 4α2 – 8α2 = – 4α2 < 0 οπότε η εξίσωση δεν έχει ρίζες στοℝ   
Άρα  η πρόταση είναι σωστή  

δ)  
∆ = 9α2 – 8α2 = α2 ≥ 0   άρα η εξίσωση έχει ρίζες ,  οπότε η πρόταση είναι λάθος  

ε)  
Είναι  α = 1 , β = –1  και  γ = 1,  οπότε η πρόταση είναι λάθος 

στ)  
x2 + 2x – 3 = x + 2    άρα   x2 + x – 5 = 0   µε  α = 1 , β = 1  και  γ = –5    
Οπότε η πρόταση είναι λάθος 
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2. 

Να λυθούν οι εξισώσεις  
i) 2x2−3x + 1 = 0               ii) x2−4x + 4 = 0               iii) 2x2−3x + 4 = 0  

Προτεινόµενη λύση 

i)  
2x2−3x + 1= 0    

∆ = β2−4αγ = (−3)2−4·2·1 = 9−8 = 1 > 0     άρα   x1,2=
β

2α

− ± ∆
= 

22

13

⋅

±
= 

4

13±
  

1x = 
4

13+
 = 1 ,     2x = 

4

13−
 = 

2

1
               

ii)  
x2−4x + 4 = 0   

∆ = β2−4αγ = (−4)2−4·1·4 = 16−16 = 0    άρα   x1,2=
β 4 0 4

2
2α 2 1 2

− ± ∆ ±
= = =

⋅
. 

∆ηλαδή η εξίσωση έχει δύο ρίζες ίσες  x1 = x2 = 2 

iii)  
2x2−3x + 4 = 0  
∆ = β2−4αγ = (−3)2−4·2·4 = 9−32 =−23 < 0  άρα   η εξίσωση είναι αδύνατη. 
 
 
3. 
Να λυθούν οι εξισώσεις. 

i) (2x + 3)2 = 48 + (x−1)2                  ii) x2−2 2 x+1= 0            
iii) 2(x + 2) + (x + 1)2 = 2                  iν) (20x2−7x−6)(x2−4x−32) = 0   

ν) 25x 11x 20 0− + =                    νi) (x−3)2 + (x + 6 )2 = 1 

Προτεινόµενη λύση 
i)  
(2x + 3)2 = 48+(x−1)2    

άρα  2 2(2x 3) 48 (x 1) 0+ − − − =  
                                               4x2 + 12x + 9−48−x2 + 2x−1= 0    
                                              23x 14x 40 0+ − =  
∆ = β2−4αγ = 142−4·3·(−40) = 196 + 480 = 676 > 0  

Οπότε    x1,2= 
β 14 676 14 26

2α 2 3 6

− ± ∆ − ± − ±
= =

⋅
    

Άρα    x1= 2
6

2614
=

+−
,     x2=

3

20

6

2614
−=

−−
 

ii)  
2x 2 2x 1 0− + =                                                                           

∆ = 484)22( 2 −=− = 4 > 0 οπότε   

1,2

2 2 4 2 2 2
x

2 2

± ±
= =     άρα    x1= 2  + 1 ,     x2 = 2 −1 

 
 
 

Θεωρία 2 

θεωρία 2 
Σχόλιο 1 
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 iii)  
2(x + 2) + (x + 1)2 = 2    άρα   22x 4 x 2x 1 2 0+ + + + − =  
                                                 x2 + 4x + 3 = 0  

∆ =16−12 = 4 > 0    άρα   1,2

4 2
x

2

− ±
=    εποµένως   x1 = −1   ή   x2 = −3 

iν)  
(20x2−7x−6)(x2−4x−32) = 0   άρα    20x2−7x−6 = 0    ή   x2−4x−32 = 0    
Λύνοντας τις εξισώσεις αυτές βρίσκουµε  

από την πρώτη  x = 
4

3
   ή   x = −

5

2
 

και από τη δεύτερη  x = −4   ή   x = 8  
 
ν)  

25x 11x 20 0− + =        

∆ = 121−4 1004121205 −=⋅ = 81 > 0  

Άρα   1,2

11 9
x

2 5

±
=     οπότε    1

20
x

2 5
= = 

5

10
 = 

2)5(

510
= 2 5  ή   x2 =...

5

5
 

νi)  
(x−3)2 + (x + 6)2 = 1    άρα   x2−6x + 9 + x2 + 12x + 36−1 = 0  
                                              2x2 + 6x + 44 = 0 
∆ = 36−352 = −316 < 0    εποµένως  η εξίσωση είναι αδύνατη. 
 
 
4. 
Να λυθούν οι εξισώσεις  
i)   5(x2−2x) = 4(x2−1) −5                                ii)  4x2 + (x + 2)2 = 4x(x + 2)       
iii) (2x−3)2−1= (x−1)(x−2)                             iν) 5(y2−2y + 1) = y2−1    
ν)  (x2−3x)(2y2 + 4)(3ω2−5ω + 2) = 0 
Προτεινόµενη λύση  
i)  
5(x2−2x) = 4(x2−1) −5    άρα   5x2−10x = 4x2−4 −5  
                                                    x2−10x + 9 = 0    
∆ = 64   και  ρίζες   x1 = 1  ή   x2 = 9                                                     

ii)  
4x2 + (x + 2)2 = 4x(x + 2)    άρα   4x2 + x2 + 4x + 4  = 4x2 + 8x       
                                                      x2−4x + 4 = 0  
∆ = 0   και   x1 = x2 = 2  

iii)  
(2x−3)2−1= (x−1)(x−2)   άρα   4x2−12x + 9 −1= x2−x−2x + 2     
                                                      3x2−9x + 6 = 0  
                                                      x2−3x + 2 = 0    
∆ = 1   και   ρίζες   x1 = 1  ή  x2 = 2 
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iν)  
5(y2−2y + 1) = y2−1   άρα   5y2−10y + 5 = y2−1    
                                              4y2−10y + 6 = 0   
                                              2y2−5y + 3 = 0    

∆ = 1  και  ρίζες   y1 = 1  ή  y2 =
3

2
  

ν)   
(x2−3x)(2y2 + 4)(3ω2−5ω + 2) = 0   άρα   
x2−3x = 0    ή    2y2 + 4 = 0    ή   3ω2−5ω + 2 = 0 
x(x−3) = 0   ή    y2 = −2        ή   3ω2−5ω + 2 = 0 
•    x(x−3) = 0    άρα   x = 0  ή  x = 3     
•    y2 = −2   που είναι αδύνατη        

•    3ω2−5ω + 2 = 0  µε   ∆ = 1   και ρίζες    ω1 = 1  ή  ω2 =
2

3
  

 

5. 
Να αποδείξετε ότι οι παρακάτω εξισώσεις έχουν λύση στο ℝ  
i) λx2 + 2x – (λ –2) = 0 , λ ≠ 0          ii) αx2 + ( α + β)x + β = 0 ,  α ≠ 0       
Προτεινόµενη λύση  
i)  
∆ = 4 – 4λ[– (λ–2)]  = 4 + 4λ2 –8λ = (2λ–2)2 ≥ 0  
Άρα η εξίσωση έχει λύση στο ℝ   

ii) 
∆ = (α + β) 2– 4αβ = α2 + 2αβ + β2 – 4αβ =  
                              = α2 + β2 – 4αβ = (α – β)2 ≥ 0 
Άρα  η εξίσωση έχει λύση στο ℝ  
 
 
6. 
Να βρείτε τις τιµές του µ ώστε η εξίσωση  µx2 + 2x + µ = 0 , µ ≠ 0  να έχει διπλή ρίζα  
Προτεινόµενη λύση  
Θα πρέπει να ισχύει   ∆ = 0   άρα   4 – 4µ2 = 0  
                                                        µ2 = 1   
                                                        µ = 1 ή µ = –1  
 
7. 
Να γίνει γινόµενο το τριώνυµο  5x2 + 3x−8 
Προτεινόµενη λύση  
Βρίσκουµε τις ρίζες της εξίσωσης  5x2 + 3x−8 = 0 .  

Είναι   ∆ = 169    και 1

8
x

5
= −   ή  x2 = 1 

Άρα    5x2 + 3x−8 = 5
8

x (x 1)
5

 
+ − 

 
= (5x + 8)(x−1) 

 
 

Θεωρία 2 

Θεωρία 5 
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8. 
Να γίνει γινόµενο το τριώνυµο  2x2 + (2β−α)x−αβ 
Προτεινόµενη λύση  
Η εξίσωση  2x2 + (2β−α)x−αβ = 0  έχει   ∆ = (2β−α)2−4⋅2(−αβ) = 
                                                                       = 4β2 -4αβ + α2 + 8αβ =  
                                                                       = 4β2 + α2 + 4αβ = 
                                                                       = (2β + α)2 

Και ρίζες   x 1,2 = 
β

2α

− ± ∆
= 

(2β α) (2β + α)

4

− − ±
  

Οπότε    x1 = 
(2β α) (2β + α)

4

− − +
= 

2β α 2β + α

4

− + +
 = 

α

2
   

και         x2 = 
(2β α) (2β + α)

4

− − −
= 

2β α 2β  α

4

− + − −
 = −β  

Εποµένως  θα έχουµε   2x2 + (2β−α)x−αβ =2 x (x  β)
2

α 
− + 

 
= (2x−α)(x + β) 

 
9. 

Να απλοποιηθεί η παράσταση 
2

2

x 3x 2

2x 3x 2

− +

− −
 

Προτεινόµενη λύση  

Η εξίσωση x2−3x + 2 = 0  έχει ρίζες τις   x1=1   και   x2 = 2  
Άρα   x2−3x+2 = (x−1)(x−2) 

Η εξίσωση  2x2−3x−2= 0  έχει ρίζες τις  x1 = 2  και  x2 = 
2

1
−    

Άρα    2x2−3x−2 =
1

2(x 2) x
2

 
− + 

 
= (x−2)(2x + 1)  

Οπότε  το κλάσµα γίνεται   
2

2

x 3x 2 (x 1)(x 2) x 1

2x 3x 2 (x 2)(2x 1) 2x 1

− + − − −
= =

− − − + +
 

 


